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Szófiát újabb súlyos légitámadás érte
Washington magyarázatot kért Moszkvától a Badoglio- 
kormánnyal való diplomáciai kapcsolatok felvétele ügyé­
ben — Stockholm borúlátó a finn-szovjet béke kilátásai

tekintetében
Az utóbbi napok külpolitikai eseuié- 

nyri során nagy figyelmet keltettek Ve­
rier jugoszláv király londoni útjáról köz­
re t e 11 jelentések. Ezzel kapcsolat­
ban az amerikai Ac ws Cronicte 
március 1 !-i száma Wernon Partiéit 
cikket közli a Londonban folyó jttgo- 
sz/láv tárgyalásokról: Péter jugoszláv 
király ezen a héten megkezdi politi­
kai tárgyalásait egyrészről az angol 
államférfiakkal, kik azt fogják neki 
tanácsolni, biztosítsa állását az által, 
hogy kibégiil Tito tábornaggyal; más­
részről a jugoszláv államférfiakkal, 
akik azt fogják neki tanácsolni, biz­
tosítsa állását az által, hogy vissza­
utasítson minden ilyesmit, — írja bc- 
vrzeté-ben. Aztán így folytatja:

Tito tábornagy ideiglenes kormá­
én ónak külügyminisztere néhány hé­
tig Pariban tartózkodott, de nem na­
gyon lépett érintkezésbe a többi szö­
vetséges kormánnyal és egyáltalán 
nem biztos, hogy Londonba jön. aho­
gyan híresztrltck. Munkatársai az or­
szág nagy területét hatalmukban tart­
ják és havonta újabb újoncokat szed­
nek, Péter király viszont ki\ iil van 
országán és részére akadály az, hogy 
oly kormánya van, amelynek népsze­
rűtlensége napvól-napra növekedik 
Ilyen körülmények között szükségte­
len. sőt oktalan lenne, ha Tito tábor­
nagy kiküldöttje ha egyrészről Péter 
király és Puncs, másrészről Churchill 
és Eilen közölt való tárgyalásokon 
.lógna. Churchill! fia Tito hadseregé­
ben harcol. Roosevelt elnök volt sze­
mélyes kiküldöttjének Dolovan ezre­
desnek fia legutóbb egy Mihajlovies 
tábornok által összehívott gyűlésen 
a ett részt. Mihajlovies támogatói te­
hát azt mondják, hogy Amerika az ő 
oldalukon van. Ennek ellenére azon­
ban nem fér kétség ahhoz, hogy ’Wa­
shingtonban és a Fehérházban arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy Tito le 
tudja szállítani az árut.

Ezért megismétlem múltbeli jóslá­
somat. liogv néhány héten belül vagy 
Puncs miniszterelnök megszűnik mi­
niszterelnök lenni, vagy pedig Péter 
király elveszti minden lehetőségét 
arra. hogy Jugoszláviába mint király 
térjen vissza.

Azok közül a Hivatalnokok közül 
akik a Pn,rics-kormány tagjai, tulso- 
kan vannak olyanok, akik a diktátor­
áig támogatásával tettek szert befo- 
ilvasra. Noha Sándor király temetése 
az egyik IcgmegándPóiib szertartás 
volt. amin valaha is részív ettem. a 
jugoszláv nép teljesen biztos akar 
azonban lenni, hogy Sándor fia sza­
kított azokkal a tanácsadókkal és 
azokkal a törekvésekkel, amelyekkel

apja rendelkezel'!, mielőtt megszer­
veznék trónra való visszatérést — le" 
jeződik be Wernon Bartlett cikke.

Érdeklődésre tarthat számot az a 
washingtoni jelentés. amely szerint 
Wheeler demokrata szenátor a háborút 
megelőző időben _ az elszigetelődés- 
pártiak egyik vezető politikusa és Roo­
sevelt külpolitikájának ellenzője amel­
lett foglal állást hogy teremtsenek 
..Európai Egyesült Államokat", mert — 
szerinte — ez lenne. a tartós béke 
alapja-

Wheelcr szerint e terv végrehajtásá­
nak kél feltétele van: Az első. hogy a 
Keleti tenger és az Égei-tenger között

elterülő keleteurópai országok független 
államokként továbbra is fennmaradja­
nak és szerves egésszé foglaltassanak 
össze: a másik hogy nyugateurópai szö­
vetségi szervezetet építsenek ki és ebbe 
az új rendszerbe Németországot is bele­
illesszék.

Wheeler szembehelyezkedik azzal a 
tervvel, hogy Nagybritannia. az Egyesült 
Államok és a Szovjetunió bármilyen for­
mában bánna «szövetséget alakítson. Bí­
ráló hangon nyilatkozott a teheráni 
megbeszélésekről amelyeken — mint 
mondotta — Európa nem orosz részét 
mintegy légüres térként akarták ke­
zelni.

Hivatalos jelentés a tegnapi zavaró
berepülésről

\ Magyar Távirati Iroda jelenti:
Folyó hó 15-én a délelőtti órákban egyes ellenséges repülőgépek külön­

böző útvonalon az ország délnyugati határát átlépve, zavaró repülést végez­
tek általában északi és északkeleti irányban, majd délleié elhagyták az or. 
szag légiterét.

Szófiából jelentik: (MTI) A maréi its 16-ra virradó éjjel angol-amerikai 
repülőgépek újból bombatániariást int éztek a bolgár főváros ellen. Lakóne­
gyedekben. középületekben és műemlékekben súlyos kár esett A támadás 
után a bolgár véderő és a rendőrség azonnal megkezdte a mentési intézkedé­
sek!.

Berlinből jelentik: (MTI) \z Interinf jelenti: Március 15-én az esli órák- 
ban német biztositóhajók a Csatoméban Blanc-Nez előtt ismét megütköztek 
angol gyorsnaszádokkal. A német hajók igen erős megsemmisítő tüzeléssel 
három angol naszádot elsülyeszteltek, egy negyediket oly súlyosan megron. 
gáltak, hogy lángokban állott és a szárazföldről sülyedöben volt megfigyel, 
heető. A német hajók csupán csekély horzsolásokat szenvedtek és vesztesé­
gük egy halott és 5 sebesült volt.

Rómából jelentik: (MTI) Kedden délelőtt amerikai repülőerödök repülték 
át Rómát több hullámban. Hat város negyedet bombatámadás ért. A ma­
gyar követség épülete sértetlen.

Ä hét végén adják át a finn választ 
a szovjet kormánynak

Stockholmból jelentik: (MTI) A finn 
rádió ezerdán este a következőket mon­
dotta :

A finn kormány határozata fen- 
tos lesz és sokkal nagyobb következ­
ményekkel jár majd. mint ahogy ál­
talában feltételezik. Fel kell teuni a 
kérdést, hogy vájjon a képviselők, 
akiknek a közakaratot kelt kifeje­
zésre juttatniok, birtokában vanoak-e 
minden szükséges felvilágosításnak?
Nekik maguknak kell a tények tel. 
jes ismeretében elbírálni a helyzetet.
Mindn képviselő személyesen felelős 
azért, hogyan szavaz. Éppen ilyen 
nyilvánvaló, hogy ennek a határozat­
nak kézenfogható tényeken és nem­
csak személyi érzelmeken kell ala­
pulnia“.
’■'tnekholmból jelen fik: 'MTI' Stock 

aufmi politikai es diplomáciai ki'n-ík

meglehetősen borúlátóan Ítélik meg a 
fon n-szovjet megegyezés tehetőségeit. 
Hangsúlyozzák azonban, hogy finn 
részről megvan a tárgyalási készség és 
nem számolnak a tárgyalások hirtelen 
megszakadásával A Helsinkiből estitör. 
tökön Stockholmba érkezett jelentősek 
szerint a finn választ csütörtökön és 
pénteken dolgozzák ki. majd Stock­
holmba küldik, hogy onnan továbbít­
sák a Szovjetnek. Ez a hét végen tör. 
■tonik meg. Egyes jelentések kiemelik, 
hogy a finn kormány kifogásokat tá­
masz: a szovjet követelésekkel szem­
ben es ilyen értelemben nemleges finn 
vá.lászról beszélnek 

AIris7!"ívkimből jelentik: MTI) X Ne­
met TI jelenti: Az angoi lii.mz.o!aa.la.t 
new vork i jel illése szel int am i súlyos 
aggodalmak hutására amelyek hivata­
los körökben a politikai had viselés e

rén egyre nyilvánvalóbbakká válnak, 
Roosevelt elnök és Hull külügymieisz- 
tér szerdán megbeszélésre ült össze. 
Egyik amerikai hírszolgálat washing­
toni jelentése szerint az Egyesült Álla­
mok felvilágosítást kért Moszkvától 
Badoglio elismerése miatt és hozzatok 
lék, hogy az amerikai kormányban 
több szempontból élénk csodálkozást 
keltett a Szovjetnek ez a lépése. Való­
színűnek tartják, hogy Roosevelt és 
Hull szintén erről a kérdésről tárgyalt 
a szerdai megbeszélésen. «

Stockholmból jelentik: (MTI) A svéd 
lapok tudósítói részletes es beszámol­
nak arról, milyen megütközést keltett 
Londonban és Washingtonban, hogy 
Moszkva váratlanul elismerte a Badog­
lio-kor mányi. E jelentések szerint a 
teheráni egyezményre mért ez az újabb 
csapás nagy zavart idézett elő az an­
golszász fővárosok politikai köreiben. 
Egybehangzó jelentések szerint Moszk­
va erről a szándékáról sem Londont, 
sem Washingtont nem értesítette elő­
zőén.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Serédi hercegprímás beszéde 
a Szent István Társulat 89 tk 

közgyűlésén
Az L'j Nemzedék írja:
A Szent István Társulat csütörtökön 

tartotta 89-!k közgyűlését,
Serédi .1uszfi.uinán bíboros herceg* 

prímás, a társulat fővédője, megnyitó­
beszédében a rágalmakról és azok ve­
szélyes következményeiről szólott, maid 
beszédét, igy fejezte be:

— Mi pedig, katolikus magyarok, 
ezekben a hazug és rágalmazó idők­
ben, amikor az emberek cs nemze­
tek az igazságnak és szeretetnek sa­
ját vesztükre hadatiizennek, mulas­
suk meg egymásnak, hogy igazi ka. 
tolikusok vagyunk ezért sent egyé­
nek!, sem társadalmi személyeket, 
sem emberi közületekel nem rágal­
mazunk. Nekünk magyaroknak, igaz­
ságunk tudatában nincs szükségünk 
mások rágalmazására,
A bíboros főpásztor szavait a. társu­

lat nevében gróf Máj latit György elnök 
köszönte meg. majd Erdőssv Károly 
pápai prelátus terjesztette, elő az, ítél­
nek i jelenfest. Takáts Ernő bejelentet­
te, hogy a gróf Zichy Nándor jutalmat 
ez évre Mesziényi Antalnak ítélték oda 
magyarországi Szent Erzsébetről *rt 
nagyszabású munkájáért. A választá­
sok után ,1 közgyűlés a hercegprímás 
áldásával ív a Himnusszal végot. ért. 
♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«•♦♦»«•♦»♦♦♦♦♦♦

Hiusvét első nap’án 
konzíszlor.umot társ 

a párttá
Romából jelenük: (MTI) A lapok azt 

írjak, hogy vatikáni körökben elterjedt 
hírek szemű a pápa hűével, első ün­
nepen kvitz.istóriumot tart. öt eszten­
deje nem neveztek ki már bíborost.. A 
pápa beszédet intéz a konzieztor,uni­
ti oz, amely nagy fontosságú lehet, de 
még nem tudják, hogy titkos lesz-e, 
vagv nyilvános.
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Kossuth Lajos érdemeit, méltatta a vármegye
márciusi közgyűlése

Érdekes felszólalások hangzottak el a mezőjyazdasájjs 
munkáshíánnyal és a ^yapjuárakkat kapcsolatban

Kags-t'árad, mire. 16. A vármegyei 
törvényhatóság ma délelőtt 10 órai kéz 
dette! Cziffra Kálmán főispán elnöfslé- 
eóvel közgyűlést tartott, amelyen az al 
«páni jelentéshez való hozzászólások 

* során több beszéd hangzott el,
Pappszász Lajos Kossuth Lajos emlé 

kének áldozott felszólalásában a nagy 
illamférfiu halálának 50 éves fordulója 
alkalmából. Méltatta Kossuth szerepét a 
szabadságharcot megelőző korszakban, 
majd azt a feladatot, amelyet a nemzet 
hatalmas küzdelmében teljesített s vé­
gül az emigrációban kifejtett munkás­
ságáról szólt. Kiemelte Kossuth Lajos­
nak a jobbágyság felszabadítása és a 
magyar honvédség megszervezése hörül 
szerzett érdemeit és a jelen és jövő 
nemzedék követendő példájául állította 
be a magyar szabadság lánglelkü apos­
tolát. Az 5 szelleme e az ő emlékének 
tisztelete kell. hogy megerősítsen min­
ket abban a küzdelemben, amelyet ma 
is folytatnunk kell hazánkért és sza­
badságunkért.

Interpelláció a főispánhoz
Merza Jenő a főispánhoz intézett he­

reieket. A középbirtokos osztály, — 
mondotta — nagy nehézségekkel küzd 
a mezőgazdasági munkáshiány miatt. A 
gazdasági cselédek, tekintette! arra, 
hogy állami munkálatoknál napi 15—20 
pengős munkabért is cl tudnak érni, a 
hivatalosan megállapított mezőgazdasági 
munkabérek azonban nem elegendők 
arra, hogy kellőképpen ruházni tudják 
magukat, az érvényben lévő szigorú 
rendelkezések ellenére sem hajlandók a 
gazdáknál megmaradni. Ezért sürgette 
a felszólaló a mezőgazdasági munkások 
felruházására irányuló akció intenzíveb­
bé tételét.

Ezzel kapcsolatban rámutatott Merz.a 
fenő arra, hogy a mezőgazdasági mun­
kás-napszámosok valóban alacsonyan 
vannak megállapítva, a gazdák viszont 
a mai árak mellett nem tudnak többet 
fizetni. Azért bizonyos áremelés volna 
szükséges, különösen az ipari növények- 
ne!, amelyek termesztését az irányított 
gazdálkodás előírja és amelyek nagyobb 
munkaerőt igényelnek.

Kifogásolta a felszólaló a gyapjuára- 
lat. /Vem lehet megérteni, mondotta. 
hogy kilogrammonként ? pengős gyap­
júból hogyan lesz 240 pengős gyapjú­
szövet, amelynek csak 60 százaléka 
gyapjú. Kérte, hogy a gazdák a gyapjú- 
termésüknek legalább 5 százalékát ne 
'egyenek kötelesek beszolgáltatni, vagy 
legalább minden métrrmázsa beszolgál­
tatott gyaju után kapjanak egy méter 
gyapjúszövetet rögzített áron.

Javasolta továbbá a felszólaló a zsír­
árak emelését, mert ez a serléslenyész- 
lést is fellendítené, másrészt pedig le­
törné a fekete kereskedelmet ezen a te­
rületen.

Jakab Lajos szalarsi igazgató-tanító 
a megye északi részének elhanyagolt 
utiai. különösen az ottomány—szalaes— 
érbogyoszlni őt kiépítésének érdekében
szólalt fel.

nemzetiségi kérdésben a magyar jogok 
feladása nélkül, lekicsinyléstől mentes, 
józan megértést kel) tanúsítanunk min­
denfelé és ebben szükséges egységes 
korszellemet alakítani ki.

A továbbiakban a Hősi halottak hoz­
zátartozóinak gondozása tekintetéhe'n 
nagyobb áldozatkészséget javasolt, utal­
va a hadműveleti területen elesett dr. 
Nemlaha György teljesen ellátatlanul 
maradt özvegyének és árváinak esetére; 
szükségesnek mondotta a jogosítványok, 
például a moziengedélyek felülvizsgá­
lását és e jogosítványoknak újbóli ki­
osztását azok családjainak figyelembe­
vételével. akik a most folyó háborúban 
áldozták életüket.

Az útak elhanyagoltságának kérdését 
is szóvátette Patzkó Elemér. A házhely- 
juttatásokat is sürgette a felszólaló. 
Egyes községekben mint például Apát"

keresztúroii és Albis községben, vala­
mint Ottományban és Ermihályfalván 
előnyös feltételek mellett lehetne ma is 
házhelyhez juttatni magyar családokat 
aminek különösen a vegyes lakosságú 
vidékeken nemzeti szempontból is nagy 
jelentősége volna.

Végül a faellátás terén mutatott rá 
bizonyos visszaélésekre és az Érmihály- 
falva környéki tanyai iskolák égető kér­
désében tett javaslatokat.

Pék András ujirázi kereskedő a fa- 
luei lakosságnak háztartási cikkekkel 
való jobb ellátását sürgette s mrgkö" 
szőnie a 100 ezer pengős állami támo­
gatást, amelyet a vármegye Ujiráz köz­
ség számára községháza építésének cél­
jaira kieszközölt-

Ráthory-Szucs Sándor nyugalmazott 
tábornok a házicselédek felruházása ér­
dekében szólalt fel.

Szigorúan eljárnak a helyüket elhagyó gazdasági 
cselédekkel szemben

Vitéz dr. K'adányi János alispán vá­
laszában Merza Jenő beszédére felelve, 
rámutatott arra. hogy törvényes intéz" 
kedések kényszeríthetik a mezőgazda­
sági cselédeket, hogy továbbra is ebben 
a munkakörben maradjanak meg. Rö­
videsen bizottság fog kiszállóul, amely 
szigorúan eljár a helyüket elhagyó és 
más munkába szegődő gazdasági cselé­
dekkel szemben. Ami a munkabéreket 
illeti, ha a gazdák is úgy találják, hogy 
ezek túlságosan alacsonyan vannak rög­
zítve, a vármegye felterjesztést intéz az 
illetékes tényezőkhöz, de ezt szak tes­
tületek hasonló értelmű javaslatának is 
alá kel! támasztania.

Jakab Lajos felszólalására válaszolva 
kifejtette az alispán, hogy a vármegye 
az anyag és a munkabér nagymértékű 
drágulása miatt kénytelen útépítési 
programul jár. amelyet a közgyűlés is 
jóváhagyott. 30—40 százalékkal csök­
kenteni. A legfontosabb útszakaszok ki" 
építésére azonban így is sor kerül.

Patzká Elemérnek válaszolva kijelen­
tette. hogy a vármegye is mindent el­
követ a li ősi halottak hozzá tartozóinak 
támogatására. A felhozott esetben a 
varmegye pénzbeli segélyt nem utalhat 
hi. de ö is érvényesíteni fogja befolyá­
sát valamilyen jogosítvány juttatására. 
Az útépítést illetően leszögezte az al­

ispán. hogy a biharpiispöfd—bihar—sza- 
lárd—marginal út kiépítését a munka­
programul csökkentése ellenére is el­
végzi a vármegye. A házhelyek kérdésé­
ben megállapította, hogy erre vonatko­
zol ag akció van folyamatban. \ faellá­
tás körül tapasztalt visszaéléseket kon­
krét formában kéri feltárni az alispán. 
A tanyai iskolákra vonatkozólag pedig 
az volt a megjegyzése, hogy a meglevő 
iskolák munkáját is nehéz fenntartani a 
tanílóbiány miatt, de ezt a kérdést a 
vármegye vezetősége szem előtt tartja 

Pék András felszólalásával kapeso' 
latban bizonyos ellátási nehézségekre 
mutatott rá az alispán. Rátkory-Sziics' 
nrk válaszolva pedig kijelentette, hogy 
a mezőgazdasági cselédek ruhával való 
ellátása előbbrevaló.

Cziffra Kálmán főispán különösen 
AJerza Jenő felszólalására reflektált. 
Hangsúlyozta, hogy a gazdasági cselédek 
visszatartására vonatkozó rendeletét a 
legszigorúbban végre fogják hajlani, 
ezenkívül folyamatban van az alkalmi 
gazdasági munkások összeírása, akiknek 
munkaerejét szintén a mezőgazdaság­
ban kell értékesíteni. A 
tiláruk kérdésében 
sai után 
elfogadottnak

zsír. es a tex- 
adott felvilágosító- 

a főispán az alispán! jelentést 
nyilvánította.

Bizalom a kormány iránt
K 7 ti I á n v i t é» 

* r I n n api rr ndi

S hősi halottak hozzátar- 
toz&na'í ügye

Potrká f Gmrr több kérdést ö'rh fel
beszédében Nem «Ve mondotta 

Ko««utb emlékének tiszte letbentar- 
tásá; ben-,- 1 --nunk haue-, o- e szel. 
lemé, <-n ke r ’ Inunk is. i

Lrel-Össy Árpád képvi-
napuendi indítványa következett. 

Március 15-ének jelentőségét méltatta. 
A márciusi ifjak szelleme, mondotta, 
önfeláldozásra, munkára, összetartásra 
kötelez. A mai helyzetben különösen 
veszélyes volna a nemzet erőinek szét- 
forgácsolása. El kell felednünk apró se­
re: menket, te kell inteni a zabo ít.'a" 
neki, és le kell törni a rémbírlerjesz 
tökei Kis nemzet vagyunk a ha eddig 
nem sepertek rajtunk végig a bábom 
borzalmai, az a Kormányzó tír hüb>c- 
e e g * r, e k és a fele Ins korín,inv magatar­
tásának köszönhető. \>ér| a i,;n s„v|, 
m-■- a vármegye lakosságának ».«, ,.h,

rin- a nemzet létéről vagy nem-létem1 
van szó ebben a küzdelemben Vih.ii- 
Im.i állunk, mondotta, s okos rmhe, nem 
gyújt viharban tüzel akár i'ágitani, 
akár melegedni akar. mert ez a tűz ma 
habt kainkat hamvaszlh.U ia el. A kot* 
mány emberi erőt meghaladó óriási fel­
adatot teljesít a vihar elhárítására irá­
nyuló törekvésében. Termé-zetes dolog 
tollút, hogy hozzájárulunk ahhoz az in­
dítványhoz, amely a kormánnyal való

Kill. évf. Csütörtök, 1914. március 16.

feltétlen együttérzést a kormány műn- 
I ája iránti bizalmat juttatja kifejezésre.

I)r. Cziffra Kálmán főispán erre ki" 
nyilvánította a közgyűlés egyhim-m ha­
tározatát. amely szerint a vármegye né­
pe egy emberként áll a kormány mö­
gött.

Ezután a napirend többi tárgysoro­
zati pontjainak letárgyalására került a 
sor.

Antii miniszter mondott 
serlegbeszédet az újságíró- 

hrssdaíom szabadság- 
lakomáján

Az Esti Újság Írja: Március 15-én 
az újságíró társadalom, mint minden 
esztendőben, szabadságlakomát laríoit 
a Magyar Sajtó Házában. Az idén egy. 
tál-ételes ebéd volt. Az ebéden Tóth 
László elnök a Kormányzó Urra mon­
dott pohárköszöntő:, majd a Jikai-ser- 
leg megemelésével a hagyományos em 
lékbeszédet Antal István dr miniszter 
az Újságíró Kamara tiszteletbeli tagja 
mondotta. Párhuzamot vont 1818. már­
ciusa és a mai idők sorsdöntő napja! 
között, majd hangoztatta, hogy ma leg­
sürgősebb feadat a nemzet élvezetese 
a jelenlegi világkrizisen. Meggyőződé­
se, hogy a nemzet ez/, a feladatot ered­
ményesen meg is fogja oldani. 
♦♦♦♦♦♦»♦♦♦*♦♦♦

Ideiglenesen szünetel 
a közvilágítása kültelkeken

(Nagyvárad.) Kedden délután dr 
Sotis István polgármester elnöklésé­
vel légoltalmi érlekez.letel tartottak 

városházán, melyen resztveil dr 
Sörre.s Nagy Pál rendőriotanáeeos, 
dr \i|e/. Surkadv Ferene rendőrfő- 
fr-liigyelő, licitált Tamás lüzoltóío- 
parancsnok. Király Lajos üzemi fő­
mérnök. dr b'zirmay Kálmán tiszti­
orvos, Hergár Viktor és Tóth Sándor 
műszaki tanácsosok.

Elsősorban azzal az intézkedéssel 
foglalkoztak, hogy a légi veszély és 
zavaró berepülés esetén a riasztást 
rádió utján kell a közönséggel tu­
datni. Ezzel kapcsolatban elhatároz­
ták, hogy mivel a kültelkeken ep'e 
igen erős fény látszórlik s megfelelő 
irányított fényű lámpákat nein tud­
nak felszerelni, a közvilágítást esie 
megszüntetik. Egyben a polgármes­
ter utasította az üzemeket hogy dol­
gozzanak ki javaslatot arra nezve. 
'«‘képen lehetne a külvárosi körzetek 
világítását megoldani, hogy az köz­
pontilag kezelhető legyen. Ha síkéi­
ról megoldást találni, úgy a közvilá­
gításit visszaállítják.

Megbeszélték azt is, hogyan ' kell 
a nyilvános helyeken a rádió-riasz­
tást végrehajtani.

Az ülés végén a nnl« 
metélten felhívta a 
mel arra. hogy az elsötétitési in­
tézkedésekéi szigorúan tartsák he.

Adomány. A kis Jézus nevében f.\
M A r k l'.rnö, Borszeg, 5,— pengős a i < 
mánvt. juttatott el postautalványon 
zerk észt ősegünk Ilii/, Halogh Ferike ré- 

</,ére. Köszönettel nyugtázzuk.

polgármester i =
lakosság f level­

in h
!>

a mai s knrméiiv iránt 
‘-rhriffrrt Bé'a apoVo'i konn.-m-. 

be’ynök «zAlt hozza ehhez a kér,Jé- 
Az alispáni jelrn I é«, J rá mai rnecá 

ai 'apitaíához, kapcsolta szavai: .une's
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Eredményes 
Hajteftcih végre 

ukrajnai Bi
ellentámadásokat 
a németek Ingáinál,

« ------- :ug középső folyásánál.
Pl oszktirov es Tarnopol környékén
NeHanónál meghiúsult az ellenség előretörés! kisír ete

Berlin. ÍMTL) A Führer főhadi- 
ízálIá-Fiiról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A keleti arevonal déli szaka­
rán erősebb ellenséges erők haszta­
lanul folytatták kísérleteiket az are- 
' onal több szakaszán, hogy elszaka­
dási mozdulataikkal áttörjék, Tnsul- 
nril, az ukrajnai Bug középső folyása 
ttá‘1, Proszkurovtól délnyugatra és a 
T arnopoltól keletre levő területen mi. 
lyo# harcok voltak, amelyekben csa­
pataink eredményes ellentámadásokat 
hajtottak végre. ]-. harcokban 1ciáIö- 
nősen kitiintette magát egy lövész- 
zászlóaljunk es egy vasúti páncélos 
osztagunk, Neve.ljtől északra gyengült 
ar, oroszok I á m a d as a: n a k ereje é*s eze­
ket a támadásokat ismét meghiúsítot­
tuk az ellenség nagy veszteségeivel. 
A keleti arcvonal északi szakaszán a 
•legutóbbi napokban különösen kitűnt 
a General Seif fért páneélgránátos 
ezred.

Olaszországban Nettunónál az el­
lenség páncélosoktól támogatott több 
előretörést kísérelt meg, ezek azon­
ban az ellenség jelentős veszteségei 
mellett meghiúsultak. E harcok so­
rán sok foglyot ejtettünk. Messze-

bordó tüzérségünk tüzelt Anzióná 
bajoki rakodásokra és több hajót visz 
szafordulásra kénvszen'telt. egy hajót 
súlyosan eltalált. Az ellenség ismét 
terrortámadást intézet! Róma ellen 
Károk keletkeztek és a lakosságnak 
veszteségei voltak. Német repülőezre 
dek támadták az ellenséges hajókat 
Nápoly előtt. 14 ezer touát kitevő 8 
hajót súlyosan eltaláltak. Az ellenség 
utánpótlási berendezéseiben súlyos 
károk keletkeztek

Néhány angol zavaró repülőgép 
bombákat dobott Németország terü­
letére.

A nemet légifegyvernem uehéz kö­
telékei mára virradó éjszaka ismét 
megtámadták Londont. Romboló- és 
gyű jtóbomhák ledobása következté­
ién nagy rombolások és tüzek kelet 
ie/tek a város területén.

Német tengeri biztosító kötelékek 
a Csatorna partjai mentén elsülyesz- 
tettek két angol gyorsnaszádot. egy 
harmadikat olyan súlyosan eltalállak, 
hogy eUiilyedésévd számolni lehet.

elgyiijtot tak azonkívül másik két 
naszádot is. Harc közben egyik biz­
tosító naszádunkat torpedólövés érte 
es elsüllyedt.

Gmworonnal es e ssiweski átjárónál 
a nemet csatarepülők százai 

szüntelenül támadják a felvonuló 
szovjet csapatokat

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Ll jelenti: Március 14-én a német 
csatarepülők többizben támadták bom­
báikkal és tűzfegyverekkel a szovjet 
csapatok ssiwasi átkelőforgalmát Egy 
nemrégen kiépített átkelőhelyet bom­
báiéi! találat okkal hosszabb időre 
használhatatlanná tettek. A ssiwasi 
átjárót biztositó szovjet légvédelmi 
ütegeket német repülők mély repiilés- 
botv tűzfegyvereik jól irányzott tilzV;- 
' pl támadták és több !öveget megsem­
misítettek kezelőlegénységével és lő­
szerkészleteivel együtt.

Gaiworonnál német csatarepülők 
százai támadták március 14-én a ko- 
rahajnali órákban szünet nélkül a 
szovjet csapatokat és gépesített köte­
lékeket, amelyek itt a Búgon való át­
kelésre készültek. A gyalogosok sorai­
ban és a tehergépkocsikban jelentős

károkat okozott. a sok bőmbatalalat,
A Dnyeper alsó folyásánál német 

csatarepiüök megsemmisítettek két 
újjáépített Dnyeper hidat.

Mint a Német Távirati Iroda érte­
sül, német csatarepülőkötelékek szer­
dán a keleti arcvonal déli szakaszán 
Proszkurov térségben 12 szovjet harc­
kocsit semmisítettek meg. amelyek a 
nemet vonalakba próbáltak betörni. 
További 6 páncélost a német vénülök 
annyira megrongáltak, hogy harckép­
telenné váltak. Az arcvonal északi 
szakaszán a német csatarepülők táma­
dásai, különösen a Novoszókolniki 
térségben bolsevista tüzérségi állások 
és sorozattüzelési lövegállások ellen 
irányultak. Több lövegel és gránálve- 
töt megsemmisítettek, vagy a tüzelés 
abbahagyására kényszeritettek.

icgnánál, mint az első jelentés mond­
ta — ismét harci érintkezésre került 
sói. Az ellenség két csoportban pró- 
ball egyidejűleg támadni. A jól irány­
zott lövedékek fényénél azonban a 
németek hatásos tűz alá vették a kö­
zeledő hajókat, úgyhogy az egyik kö­
zülük 50 méter magas füstoszlopot lö- 
v ülve, felrobbant, egy másik pedig 
kigyulladva, mozdulatlanul állva irt«- 
melt, E jármű eimre ülésére mimlen va. 
lószinüség szerint számítani lehet E 
veszteségek után az ellenséges hajók 
e.menekültek a német hajók tüzéből 
és egy kifutó másik német biztosító 
kötelék tüzébe kerültek- amely a me­
nekülő kötelékekeket ismét harcra

kényszeritette. Ez alkalommal is si. 
1-nöl! egy hajót súlyosan eltalálni, 
hogy felrobbant. Kimerülése biztosra 
vehető, de nem lehetett megfigyelni, 
mert az ellenség clködösitette a harc 
helyét. A küzdelem közben minden 
gvi.rsnaszád találatokat kapott külön­
féle fegyverektől, amelyek minden 
egyes hajón nagy tüzet okoztak. A 
német kisebb harcieszközöktől elte­
kintve, semmiféle veszteséget nem 
szenvedtek, míg az előzőleg említett 
biztosító kötelékeknek több vesztesé­
ge volt a legénység soraiban.

RuLoulbóI jelenük: (MTI) A Német 
TI jelenti: Mint a Döméi iroda jelenti, 
Xautvei szigeten állomásozó japán 
tengerész katonák köteléke megsem­
misített egy ellenséges köteléket, 
amely március 11-én a reggeli ór:tk- 
1,-111 a sziget nyugati partjain partra­
szállást kíséreltek meg. A megsnmmi’ 
Gic-it ellenséges kötelék egy motoros 
törpe.dó'naszádból és egy partraszáll á­
si járműből állott. Nauwei szigete kö­
rülbelül egy kilométernyire fekszik 
Lorengautól északra a Marws-szigelek 
keleti csúcsán és az Admirali«-sziget­
csoporthoz tartozik.

Londont es Anglia délkeleti részét 
bombázták a németek — Virgin!© 

Gayda és családja Rómában 
bombatámadás áldozata lett

Berlinből jelentik: (MTI.) A NTI. je­
lenti: Szerdán az esti órákban néniéi 
harci repülőgépek bombáztak egyes eélo- 
kat Anglia délkeleti vészén, valamint 
London térségében.

Lisszabonból jelentik (MTI.): Lon­
donból jelentik: Szerdán közölték, hogy 

London ellen végrehajtott legutóbbi 
éjszakai légitámadással kapcsolatban az 
egyik nagykövetség épületében tűz ke­
letkezett. A nagykövetség némi kárt 
szenvedett, de valamennyi okmányát 
biztonságba helyezték. A tisztviselők 

yifce a tűzoltásnál a füsttől eszmele­
tet vesztette, de már elhagyta a kórhá­
zat.

Milánóból jelentik l MTI.) A NTI. je­
lenti: A Róma ellen intézett keddi an­
golszász légitámadás során életéi vesz­
tette Virgilbe Gayda is. aki hosszú 
időn át lőszerkesztője volt a (jiornale 
)T Italia lapnak. Ilázál telitalálat érte. 
Layda éppen dolgozószobájában volt. 
Gayda édesanyja és nővére is m

Berlinből jelentik (MTI.) Az / ,f

jelenti: Az észak amerikai kötelékeknek 
északnyugati es középnémet területek 
ellen végrehajtott szerdai hadműveleté­
nél a német légvédelmet a berepülés 
idején uralkodó rossz időjárás erősen 
akadályozta. Hatalmas viharfelhők kö­
vetkeztében a védelemre harcbavctett 
német vadász- és rombol őre pül őgépek- 
nek csak egyrésze került harciérintke­
zésbe az ellenséges alakulatokkal. Az 
eddigi jelentések szerint ezek a gépek 
sok amerikai repülőgépet lőttek le he­
ve? légiharcokban. Hogy veszteségeiket 
lehetőleg csökkentsék, az északamerikai 
bombázók rendkívül erős vadászköle- 
iékeív kíséretével jültek. A vadászgépek 
száma messze túlhaladta a bombázókét.

Lisszabonból jelentik (MTI.): Az an­
gol hírszolgálat szerint az akóház ülé­
sén hivatalos nyilatkozat hangzott el a 
február folyamán Angliából Némctor" 
szág és Észak-Európa ellen indított légi­
támadások veszteségeiről. Eszerint 204 
angol es 26.3 amerikai bombáz órepül ő- 
gép veszeti el február folyamán.

Izgalmas csata zajlott le 
a Csatornában a német biztosító 
erők es az anqol qyorsnaszádok

között

Londonban borúlátóan Ítélik meg 
a finn-orosz békelehetőségeket

Berlinből jelenük: (MTI) Az Litermf 
jelenti: A szerdára virradó éjszaka 
nemet biztosító erők — mint már je­
lentettük - a Csatornában cliülyész­
lellek kél. angol gyors naszádot, egy 
másikat valószínűleg elsülyaízlettek 
é.s kettőt langbaboriloltak. A lefoh t 
harcokról a következő részlelek ér­
keztek :

Pas de Calais parija előtt a szét - 
dóra virradó éjszaka először 10 és 11 
óra közölt fedezték lel a német biz­

tosító erők a i engeren több ,.oco!
gyorsnaszád-csoportot és meg lámád- 
LT őket. Az ellenséges hajók 'szintén 
azonnal támadólag léptek fel. F köz­
ben az egyik német hajó torpedóta- 
lalalot kapott. Ezután az ellen k->es 
hajók azonnal elmenekültek i, PT',v> 
tüzelés elől. Mielőtt azonban i német 
fegyverek hatóeuenrábó' kiket ülhet ek 
volna, egyikük lángbabomlt.

Röviddel éjfél előtt a Griam?/ fok 
nál és Cnlaisnál nem nődig Bun-

Slockholmból jelenük: (MTI) A 
svéd lapok londoni tudósítói keddi 
jelentéseikben ártól számolnak ne, 
hogy Londonban Finnország uékekda- 
tasail most borúlátóbban Ítélik meg, 
mint röviddel ezelőtt. Helsinkiben ■ » 
hasonló hírek keringenek Az A Ilon­
kádét jelentése szerint finn körökben 
feltűnően tagadó álláspontot foglalnak 
el azzal a lehetőséggel szemben hogy 
Finnország már most kiválhat a há­
borúból. Úgy Iá iszik eltűnt az a etet ü-

jellemezte. Mérvadó politikai körök 
ben remélik, hogy a tárgyalások foly­
tathatók (asznék. Bizonyos jelnek .ura 
vallanak — Írja azután a lap - hogy 
Moszkva válaszjegyzékében bizonyos 
idol engedett Helsinkinek, hír szerint 
hal napol. Ezek szerint a legközeleb­
bi napok döntőek lesznek a finn-szov­
jet kérdésben. Majd elválik, hogv a 
határidő letelte után folytatódnak-e"a 
tárgyalások.

Helsinkiből jelenük: (MTI) A Né-... ---- ''' ‘ v v ^ 11« í n . I ívj L 1 I /-Y IN e -
a as. amely a politikai körök hangú- met TI jeleni!: Az állami tájékoztató 

latat meg néhány nappal ezelőtt még lm »ml » kővetkező jelenthet adta
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le i ■ Az országgyűlés szerdai zári ülé- 
n>n azzal „ kormány jelen VíVsel fogul- 
kozott, amelyet Linkomies miniszter- 
r Ifink az elűz6 napon loll a politikai 
helyzetről. Másfélórás ülésezés után 
az országgyűlés egyhangúan elhatá­
rozta, hogy áttér a rendes napirendre.

Lisszabonból jelentik; (MTI) Az an­
gol hírszolgálat washingtoni jelentése 
szerint Cordell Hull külügyminiszter 
a keddi sajtóértekezleten kijelentette, 
jhogy nincs értesülése arról, mintha 
^Finnország visszautasította volna az 
orosz fegyverszüneti feltételeket. Nyi­
latkozatában hozáfüzte, az Egyesült 
■Államok népe és kormánya reméli- 
hogy a finnországi megbeszélések 
eredményeként Finnország kilép a 
iháboruból.

Lisszabon. (MTI.) Washingtonhó* 
(jelentik: Az Egyesült Államok kül­
ügyminisztériuma hétfőn nem telt 
semmiféle uj megállapítást a finn 
helyzetről, azok után a jelentének 
után sem, hogy Oroszország vissza­
utasította a finn fegyverszüneti javas­
latokat. Az amerikai kormány maga­
tart á*a továhhra is az — remélik, — 
hogy Finnország folytatja a tárgyalá­
sokat Oroszországgal.

A Hearst sajtó, amely hagyomány­
sáé rűen hírálja Oroszország politiká­
ját, továbbra is óvaint az orosz ve­
szélytől, a közvélemény és a sajtó 
azonban általában a kormány politi­
kája mögött áll ebben a kérdésben. 
Ez nem jelenti azt, hogy nem nyil­
vánul meg rokonszenv Finnország 
iránt. Ilyen rokonszenv az elmúlt he­
tekben gyakran kifejezésre jutott a 
kongresszusban es rajta kívül. Azon­
ban még azok is, akik a legjobban 
kiállanak a kienetnzetek jogaiért, 
sürgetik Finnországot, hogy lépjen 
ki a háborúból es fogadja el a felté­
teleket, amelyek ha keményeknek 
látszanak is, a lehető legjobbak a 
mostani körülmények között.

Anglia tárgyalásokat folytat 
Péter királlyal és Purics 

miniszterelnökkel
Li szabón. (MTI.) Az angol hírszol­

gálat jelentése szerint Edén szerdán 
a következő nyilatkozatot tette a ju­
goszláv kérdésben: Nagvbritannia re­
méli, hogy tárgyalásokat folytathat a 
jagószláv kérdésben a jelenleg Lon­
donban tartózkodó Péter királlyal ée 
Purics miniszterelnökkel.

Arra a kérdésre, vájjon Oroszország 
képviselői résztvesznek-e ezeken a 
tárgyaláokon. Eden a következőket 
mondotta: Szövetségeseinket állan­
dóan értesítjük politikánk minden 
szakaszáról és reméljük, hogy irá­
nyunkban is hasonlóan járnak el.

Edenhes kérdést intéztek a török 
kérdésben is, mire a következőket 
válaszolta: Nem volt szükséges a tö­
rök kormány beleegyezésére ahhoz, 
hogy csökkentsék a Dardanellákon 
átbaSado hajók vámdíjait. Arra a 
körthbive, ebben a kérdésben javulás 
áfiott-e be, Eden azt válaszolta, hogy 
semmiféle, változásról nem tud be­
számolni.

Lisszabonból jelentik. (MTI) Londo­
nt jelentés szerint. Péter jugoszláv ki­
rály szerdán látogatást tett az ongol 
királynál a Buchingharn palotában.

l&zianbulból jelentik: IMII) A szs 
bad francia hírszolgálati iroda moszk­
vai jelentése szerint Szimics moszkvai 
jugoszláv követnek és Lozics katonai 
attasénak a királyi kormánnyal tör­
tént szakítása és Titohoz való átpárto­
lnia mé: bizonytalanabbá tette a 
szovjet A ; mé'' ,i Purics kormány 
közötti küpu,u!altil.

Hagyományos külsőségek közöli öimepelte meg 
Nagyvárad a Szabadság napját

Levente ünnepség a Szent László-téren. A Nomzeü Együttműködés 
a Szigligeti Színházban emlékezett március idusáról

f Nagyvárad.) Lobogód isz. köszön­
tötte- március idusát Nagyváradon. 
Már szombat délelőtt megkezdődtek 
a szabadság ünnepségek városunk­
ban, a középisiikolák ekkor tartot­
ták ugyanis szokásos márciusi ün­
nepségüket.

Szerdán rezgeti 7 órakor a Levente 
zenekar járta be a várost és zenés 
ébresztőt rendezett- Délelőtt 9 óra­
kor kezdődött a Szent László-téren a 
Leventék nagyszabású ünenpe. Fel­
vonullak az alakulatok középiskolá­
sod, a polgári és katonai küldöttsé­
gek jelenlétében a llimmiss/.yl kez­
dődött az ünnepség. Levente-szava­
lat után a postás altisz.tek dalárdája 
szerepelt, majd Kortsmáros László 
orsz.-gviil. képviselő mondott magas- 
szárnvaláfú ünnepi beszédet.

— A márciusi szabadsagot a magyar 
fiatalság harcolta ki a lélek szárnyaló 
füzével és cselekedettel. A márciusi fia- 
lal.ágnak két fegyvere volt: a becsület

és az erkölcsi tisztaság. \ki ezeket a 
fegyvereket forgatja, a/l legyőzni nem 
lehet.

Majd Szent László városának ifjúsá­
gához fordult beszéde további során a 
szónok és figyelmeztette őket a hűsé­
ges helytállásra. kemény kitartásra, 
mert az ezeréves magyar földön nem le­
het kényelmes és gyáva élet.

.— Ne feledjétek el •— mondta Korts- 
márns László. — hogy katonanem/et- 
nek a fiai vagytok, — magyarok! fér­
fias lelkületű népet a veszély csak meg­
acélozhat — mondotta többek közölt.

A Talpra Magyar-t 60 tagú lrven'e 
sz.n aló-kórus adta elő. majd a kivo­
nult alakulatok zászlók miatt elvo­
nultak az országzászló előtt, a Le­
vente-zenekar zené j éré.

A Szent T.ászló-teret teljesen meg­
töltötte az ünneplő köz-ínség, a szi­
veket pedig büszke örömmel töl­
tötte el az uj magyar ifjúság impo­
záns Felvonulása-

Tűzharcosok tllszláborozása
Sorrendben 11 órakor a Tűzharco­

sok díszt áborozása következett a 
székhazukban. Itt zászló tisztelgés és 
szavalatok után, vitéz Gödry János 
ny. vezérőrnagy, mondott nagyhatású 
beszédet. A zenekar Biró László ve­
zényletével eljátszotta a Hunyadi- 
indulót. majd zászlóelvonul assail fe­
jeződött be az ünnepség, amelyen a 
nagyváradi vitézi társadalom is meg­

jelent. élén vitéz dr Nődönví János 
alispánnal és vitéz Moldovány Lit­
ván táblai elnökkel.

Ugyanesak délelőtt 11 órakor ren­
deztek rövid megemlékezést a hadi- 
kórba z ápoltjai részére. Itt Balázs 
Zsigmond tanár mondott beszedet, 
szerepelt a tamtónőképző önképzőkö­
rének regös csoportja.

ünnepség a Szigligeti Színházban
A délelőtt folymán különböző tes­

tületek és közül etek küldöttségei vo­
nultak az országzászló elé és koszorút 
helyeztek talapzatára.

Szép külsőségek között zajlott le a 
MÁV alkalmazottak őrségváltása az. 
ország zászlónál. A vasutasok saját ze­
nekaruk hangjai mellett vonultak a 
Szent László-térre, ahol átvették az. 
őrszolgálatot, majd a zenekar, ame­
lyet Siroki Gyula vezényelt, a Beiner- 
téren déli 12 óráig térzenét adott, 
amely iránt a közönség részéről nagy 
érdeklődés nyilatkozott meg.

A nagyváradi társadalmi egyesüle­
tek együttműködésének rendezésében 
déli 12 órai kezdettel szép március 
lív-iki ünnepély volt a Szigligeti Szili - 
házJian. amelyre a közönség zsúfolá­
sig megtöltötte a nézőteret.

A Magyar Hiszekegy elmondása 
után Balázs Zsigmond tanítónőképz.ő 
intézeti tanár mondott ünnepi besze­
det. Arra mutatott rá. bogv IBIS 
március I 5-ike az egyenlőség elvét 
valósította meg a magyarság és Ma­
gyarország népei számára s ennek 
nemcsak a felszabadított 9 millió 
jobbágy társadalmi osztály-szempont­
jából van jelentősége, liánéin kötelezi 
a felszabadítás ténye a nemzetisége - 
két is. akik ezzel egyenlő jogú pol­
gárai lettek az országnak. A márciusi 
ifjak példája pedig mindnyájunkat a 
hazafias áldozatkészség és összetartás 
szent kötelességeire int.

— Ünnepeljük ezen a napon hazánk 
fii Hitetlenségéi és nemzetünk szabadsá­
gát, a: uniót Erdéllyel és a magyar 
föld minden lakója számára biztosított 
törvény előtt, egyenlőséget. Március ti- 
■enntödikének. valamint a márciusi if- 
nísaenak emléke, mint fajtánk szabad

s ágszere tét ének nemzeti és szociális ér­
zékének akadályokat nem Ismerő jelké­
pe. örökre megmarad a magyarság lel­
kében. Az emlékezés azonban kötelez 
arra. hogy magyar a magyarral, mint 
test térével kezetfogva dolgozzon, örül­
jön. fegyelmezze önmagát, egyszóval él­
jen egy hatalmas nemzeti összefogás­
ban --- mondotta.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után a Postaaltisztek Országos Egye­
sülete nagyváradi csoportjának ének­
kara hazafias dalokat énekelt, majd 
Poroszlax Rezső levente igen lendü­
letesen elszavalta a Nemzeti dalt.

A Nemzeti Munkaközpont képvi­
seletében Szabó János építőmunkás, 
országgyűlési képviselő mondott be­
szédet. Hangsúlyozta a munkásság­
nak a nemzeti gondolathoz való ra­
gaszkodását és a valóságos egyenlőség 
és testvériség megvalósításának szük­
ségességét. mert, mint mondotta az 
ország szabadsága a magyarság egye- 
deirtek testvéri összefogása nélkül 
éppoly kevéssé vezet a nagy nemzeti 
célok elérésére, mint a testvériség az 
ország szabadsága nélkül.

A Szent László gimnázium szavaló- 
kórusa Babies László hittanát- vezény­
lésével előadta a „Magyar imádság" 
(imű költeményét, amelyet nagy tet­
széssel fogadott a közönség.

Az ünnepség a Himnusz «'.éneklésé­
vel ért véget.

Szabadság ünnep a réti 
reformátusoknál

A nagyvárad-réti református egy­
házrész ugyancsak szerdán este tar­
totta meg szabadság-ünnepét és em­
lékezett meg Kossuth Lajos halálá­
nak ötven éves évfordulójáról. Az

ünnepségen közreműködött a Lep 
ipari középiskola önképzőköré és 
énekkara. A gazdagon összeállított 
műsoron biblia olvasás, ettek- és ze- 
neszániok. szavalatok szerepeltek. 1 n- 
ncpi beszédet Balogh János HL oszt. 
tanuló mondott. Előadták Kossuth 
utolsó évei jelenetet, amely előtt dr 
Szabó Lajos lelkész mondott beve­
zetőt.

A Magyar Elet Pártjának városi 
szervezete március lő-én este saját 
helyiségében ünnepi értekezletet tar­
tott. amelyen a szabadságharcról es 
.innak legendás alakjáról, Kossuth 
Lajosról Olasz Vilmos dr iparkama­
rai főtitkár emlékezett meg

Végül a szabadságharc emlékének 
hódolt a Szigligeti Színház i« a Gül 
Baba című operett bemutatásival 
Az előadás előtt Horváth Jenő főren­
dező szavalta pl a Talpra magyart.

Március 15- a Carmen 
cipőgyárban

A Carmen cipőgyár r. t. a tindiiitemi 
munkásság részére szerdán e^te 7 órai 
küzdötte! mngasf.zinvon.ahi március 1 A-i 
ünnepséget rendezett a Rcf. Kultur- 
ház dísztermében. Az ünnepséget a Szó­
zattal nyitotta meg a Carmen dalköre, 
majd .Yflgy Lajos, ripoi'yan mester 
mondott megnvito beszédet. melyben a 
mai időTt és főkent a hadiüzemi mim- 
ka*aag szemszögéből méltatta a már­
ciusi gondolatot. A Szent László zrinmá 
zium ezavalókórnsa fínhirs László bit 
tanár ..Magyar Miatyánk ' című nemei- 
veretű költeményét adla elf) a szerző 
vezényletével. Hirn László k*tiínó kon­
certzenekara Erkel: Huny ady László
nyitányát játszotta alapos művészi fel- 
készültséggel, majd P. Röss Rertalan 
kapucinus atya tartotta meg mély gon­
dolatokban gazdag ünnepi beszédét. A 
Carmen da’f nrc Liszt: ..Ünnepi dal44 és 
Gárdonyi Zoltán: , Él jen a haza46 című 
művét adta elő Lukács László zene­
tanár vezényletével, majd Mér« Lg*z!ó: 
..Egyszerű példa a var jak ró című köl­
teményét szavalta e! nagy sikerrel Kiss 
István. cipőgyári vasesztergályos. A 
nagysikerű műsoros est Kodály .Háry 
János intcrmezzójával és a Rákóczi in­
dulóval zárult. Biró Lá<vló k oncert™ 
zenkarának élvezetes előadásában.

Ünnepség a fővárosban
A Magvar Országos Tudósító je­

lenti: A Magyar Cserk észmozgalom
a magyarság szabadeágiin népén leg­
főbb védnöke Horthy Miklós kor­
mányzó tiszteletére az operaházban 
díszelőadást rendezett. Az előkelősé­
gre k sorában az előad ásón megjelent 
vitéz József királyi berreg tábor­
nagy, Auguszta királyi hercegasszony. 
Kálittv Miklós vezetésével a kormány 
tagjai és igen sokan a közéleti elnke 
Ínségek közül. Megjelent a Kormány 
zó úr is hitvesével és a kormány o 
helyettes özvegyével A Kormány c 
urat a Himnusz és a Rákóczi-indtlló 
elhangzása után egy kassai cserkész 
köszöntötte a színpadról \ közönség 
meleg ünneplésben részesítette a kor­
mányzói párt.

Kávéhnzaklian a, '.puliban kérj«
a ,MAGVAK LAPOK' at
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Moszkva felelőssege a háború
kirobbanásában

A most forrongó háború folyamán 
különböző híresztelések terjedtek el 
a Szovjet terveivel kapcsolatban. 
Sokszor akarta az angolszász propa­
ganda szépitgetni a Szovjet szándé­
kait, de az események hamarosan 
megcáfolták e törekvéseket.

Warlanoíf emigráns orosz Írónak az 
Adendland und Boischcvismus cimü 
könyve világosan feltárja előliünk a 
Szovjet világforradalmi terveit sőt 
reádöbbent bennünket sara is, hogy 
a mostani háborúért a Szovjetet is 
nagy felelősség terheli. Wartannll a 
-legnagyobb illetékességgel nyilatkoz- 
hatik ezekben a kérdésekben, mert 
közvetlen közelből ismeri a hoiseviz- 
.must. Az 1917-ben az októberi torra- 
dalom után Géniben telepszik le, de 
később a honvágy és családja utáni 
vágy visszacsábítja Oroszországba. 
1932-ben vissza is tér hazájába, de 
csak két évig tud ott maradni s nagy 
nehézségek közepette ismét elhagyja 
Oroszországot. Éltől qz időtől kezdve 
teljesen az antibolsevista tevékeny­
ségnek szentelte életét-

A kiváló orosz Író említett köny­
vében kijelenti, nem ismerik a szovjet 
állam alkotmányát azok, akik hangoz­
tatják, hogy a Szovjetnek nincs vi­
lághódító szándéka. A Szovjetunió 
minden híreszteléssel szemben a vi- 
lágforradalom megvalósítására tő 
rekszik. A nagy háború előtt egyet­
len országot sem kiméit meg a Komin­
tern- működése, bár nem minden or­
szágban tudott erősebb gyökeret ver­
ni. A Szovjet szándékait világosan 
mutatja a spanyolok és a francia nép­
front példája. El tehet képzelni, hogy 
mi történt volna Európával, ha nem 
sikerül megakadályozni a Moszkva 
által fűtött, spanyol kommunisták te­
vékenységét.

Világforradalmi terveinek megvaló­
sítására Moszkva a világ minden or­
szága részére kijelölte már a kommu­
nista vezérkart, amelynek névsorát a 
moszkvai titkos levéltárban őrizték. 
Sőt Moszkva a régi marxi elvhez hí­
ven állandóan a háborún spekulált, 
mert ettől várta a nagy forradalmi 
győzelmet. Erre. vonatkozóan érdekes 
Kaganovics 1936-ban mondott beszé­
dének következő részlete: Franciaor­
szág és Németország összetűzése lé­
nyegesen megjavítaná a Szovjet hely­
zetét Európában. Moskwin 1937-ben 
mar nyíltan kifejezi, hogy a Szovjet 
az elkövetkező háborútól a forradal­
mi erők elszabadulását várja. De még- 
inkrébb meggyőznek a Szovjet forra­
dalmi terveiről Stalinnak a szavai. A 
Harmadik Internacionalé gyűlésén 
l£3fí-ban megdöbbentő kijelentéseket 
tett Stalin, amelyek a jelen háború 
egyik okát is feltárják előttünk. De 
idézzük Stalin szavait: „Megfelelő,
széte* alapokon csak akkor vehe'jük 
Tel ismét a világforradalmi tevekenv- 
séget, ha felhasználjuk és kiaknázzuk 
a kapitalista országok közöli dúló ve­
szekedést és ellen háborúra
uszítjuk őket. bvrx-lingels-Lenin el­

mélete ugyanis azt hirdeti, hogy a 
széles területekre elharapózott háború 
szükségképpen forradalommal végző­
dik. Tehát külföldi munkatársaink leg­
fontosabb feladata, hogy dolgozzanak 
ilyen háború előidézésén. Aki ezt nem 
érti meg, az nem is látja tisztán a for­
radalmi marxizmust".

Wartanott a szovjet-német meg­
egyezésről is azt állítja hogy csupán 
a bolsevista háborús propaganda esz­
köze volt. A Szovojetunió mindenkép­
pen háborúba akarta rántani legna­
gyobb ellenségét hogy a forradal­
mat felidézze Németországban es a 
háborúba sodródott országokban Ha­
talmas erővel készült a Szovjet a 
végső győzelemre Azonban Németor­
szág felismerte Moszkva Igazi szán­
dékait és még időben ellene fordult,

(Nagyvárad.) Amikor e sorukat írjuk, 
n rádióban, Budapest I. hullámhosszán 
már több, mint egy órája szünetel az 
adás s csak a légoltalom szerveinek 
szóló figyelmeztetés hangzik lel időn- 
kint:

— Zavarórepül és,..
S mi most mégis egy egészen más- 

szándékú repülőgépről akarunk megem­
lékezni. Arról a karcsú, csillogó szárnyú 
iskolagépről, mely kedden a késő deli 
órákban tűnt fel Nagyvárad pillanatnyi" 
Ing napsütéses, tavasziasan kék ege 
alatt. Pajkosan megfürdott a fényben, 
mint az első napsütésnek örvendő ma­
dár,- majd merész bukfencet vetett, 
mint a viz tükrén ficánkoló hal, azután, 
hirtelen orrára bukva, függőleges irány­
ban nyílsebesen suhant lefelé, hogy, 
amikor a nézőben már a vér is megfa­
gyott, újra egyensúlyba lendüljön és 
magasba törjön- Mintegy negyedóra liosz- 
szal játszott igy a Szent Lássló-tér fe­
jelt ez a vakmerő és szemkáprástatóan 
ügyes, modern ,Jégtornász”, azután el­
tűnt Nagyvárad légiteréből.

Valószínűnek tartjuk, hogy ez a rög" 
tönzőit és belépti díjnélküli repülőbe­
mutató a Nagyváradon nagy lendülettel 
megindult sportrepülési mozgalommal 
ált összefüggésben. Talán éppen a szer­
vező bizottság felkérésére történt, azért, 
hogv ízelítőt adjon n sportre pú- 
lés szépségeiből és felkeltse az ér­
deklődést a mozgalom iránt, mely a há­
ború viharai s az egyre sűrűbben ismét, 
lődő. ma még — Istennek hála — csak 
..zavaró“ repülések közepette már a 
békét készíti elő. Azt az igazi, íToldog 
békét, melyben a repülőgép nem lesz 
többé' n levegő félelmetes vészmadara, 
hanem a modern *port legmodernebb 
eszköze, maga a repülés pedig éppen 
olyan népszerű és mindennapi sport- 
öröm, mint — mondjuk — a vad’ 
evezés,.,

hogy felfogja a nagy támadást, ame­
lyet a Szovjet nemcsak Németország, 
hanem egész Európa bolsevizálása ér­
dekében megindított.

Európa népeinek legfontosabb fel­
adata, hogy felvértezzék magukat a 
bolsevista számítások ellen. Tény, 
hogy a háború megpróbálja az. embe­
rek idegzetét és könnyen forradalmi 
hangulatot nevel. Azonban minden a 
lélek erején fordul meg Ha valame­
lyik nemzet nem engedi magát terro­
rizálni és hivatása magaslatán áll 
nem lehet forradalomba rántani. A 
szovjet számítás figyelmen kívül 
hagyja azt.is, hogy az emberek elölt 
ott lebeg a mull árnyéka és bolsevista 
kegyetlenségek elrettentő példája. Ez 
már maga is bolseviztnus elleni kitar­
tásra ösztönzi az, embereket. (V, J.)

sikerült s akik látták, nem tudtak be­
telni vakmerőséggel párosult szépségé­
vel.

*

Itt említjük meg, hogy a megalakuló­
ban lévő Nagyváradi Sportrepülő Egye­
sület. felhívja a motoros, vagy vitorlázó 
repülővizsgát tett egyéneket és tortáié- 
kos repülőket, hogy a sportrepulés meg­
szervezésébe való bekapcsolódásuk cél 
jóból jelentkezzenek Major György 
fotósznküzletében, Rákóczi út 13.

A nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok fűszerkereskedő szakosztálya f. 
hó 13-án, este 7 órakor népes gyűlést 
tartott, amelyen részűvelt dr Szelei 
Emi! p. ii. titkár vezetésével az. ille­
ték osztály, a forgalmi osztály, vala­
mint a pénzügyőri felügyelőség több 
főtisztviselője is. Dr Sz.elei Emil tit­
kár teljes egészében ismertette az ide­
vonatkozó rcndeleteket a zsúfolásig 
megtelt ülésteremben, majd a keres­
kedők számos gyakorlati kérdésére 
adott felvilágosítást és bemutatta a 
számolólapok technikai használatát. 

Az. ismertető előadás után a szakosz­
tály szükségesnek látta, bogy a 
90/1914. M. E. sz. rendelettel kapcso­
latban. a félreértések elkerülése vé­
gett. bizonyos felvilágosításokat es 
magyarázatokat kérjen a pénzügymi­
nisztériumtól több kérdésre, amely­
ből egy párat itt közlünk-

1. Mit éri a pénzügyminisztérium 
cukrászipar! termékek“ alatt? Neve­

zetesen. annak számít-e: a keksz- két- 
szensiilt, tortalap, nápolyiszelet, tea­
sütemény, ostya, mézeskalács, vagy 
csak a szigorúan vett cukrászsüte­
mény?

2. Az esetben, ha a fűszerkercske- 
dnktő! vevő italt vásárol, az iivesbe- 
létért feis... uiílott öszeg illetek alá 
esik-e, \agv illetékmentes?

Ön alszik

dolgozik

FaleHMlsn személyeit 
félrevezetik a tüzérséget
(Nngyrtjrtul.) Az utóbbi időbeu két 

Ízben is felhívták a tűzoltóságot és 
tüzel jeleztek. Mikor a helyszínre ér 
lek, kiderült, hagy félrevezették 
ükét. Re tűik Tamás tűmkófo;)* 
raitcsnok az esetekről jelentést fce>tt a 
polgármesternek, aki viszont a rend­
őrséghez. fordult a felelőtlen és lelki­
ismeretlen személyek kilétének meg- 
állapítása végett.

Illetékes helyről nyert értesülé­
sünk szerint, a nyomozás eddig a 
következőket állapította meg: Az 
első eset február 5-én történt. A 
18—54-es távbeszélő álló másról 
magái Zoltán Péternek nevező egyé" 
padlastüzet jelzett a Kossuth Lajos- 
utca 9. számú házban. Máeedeaer 
március 8-án a 19-—54-ces. telei ónról t 
beszelt valaki e* jelentette, hogy twe 
van a Gróf Teleki Fél-utca 2. szám 
alatt.

3. Kérik továbbá szociális szem­
pontokból az 1 pengőn alóli vásárlá­
sok illetékmentességét.

4. Különös érdeklődést váltott ki 
az a kérdés is, hogy illetéket tarto- 
zik-e fizetni az a vevő, aki a fen tem­
lített rendelet életbelétetése előtt vá­
sárlási könyve alapján hitelben vásá­
rolt a fűszerkereakedőtől — (1944. 
március 15), azonban az összeg ki- 
egyenlítése egv későbbi időpontra 
esik?

5. Azon viszonteladók (vendéglők, 
korcsmárosok), akik nagyban tőke­
hiány miatt nem tudnak vásárolni, 
kötelesek-e számolólap illetéket fi­
zetni? T. i. a rendelet mentesíti a 
számolólap kiállítását az. esetben, ha 
az eladás viszonteladók részére nagy­
ban történik

A fenti kérdésekben * nagyváradi 
Kereskedőim) Csarnok titkári, hiva­
tala memorandummal fordult a pénz­
ügyminisztériumhoz és !emeli, hogy 
a kifejtettek indokoltsága és szociális 
meggyőző erejénél fogra okvetlenül 
meghallgatásra talál.

Az értékes előadásról a Csarnok 
titkári hivatala gyorsírásban jegyze­
tet vett fel s ezt érdekelt tagjai ré­
szére sokszorosítva ingyen rendelke- 

1 zésre bocsátja.

4 bemutató mindenesetre pompásán

Címer és cimíestést
f "ró
tűidüvegre, áa-jagra,

művésziesen, szakszerűen készít 
Mez:., Mihály utca 1. sz.

PAIZS J
dm és cfcytestc I

Rfyldmott ItmejtM&íleMtt&íá

6 Szent jCásséé-tée feíeü

Magyarázatot kér 
a pénzügyminisztertől a Nagy­
váradi Kereskedelmi Csarnok 
fűszerkereskedő szakosztálya

az állami számolólapok használatával kapcsolatban



magyar lapok

Vóqsö fokon
Eladott „örökrésze“ árának 

visszafizetésére kötelezte a Tábla 
az egyik „Schmidt-örököst

A perek egész lavinája várható az ítélet nyomon
Nagyvárad. mire. 16. Részletesen 

foilalkoztunh múlt év táv a<zán zr.ni a 
keresettel, melyet a hírhedt amerikai 
.Schmidt-örckeég“ egyrészének pórul­

járt vásárlói adtak he a kir. járásimé- 
ságon. A keresetben Cseprcgi László. 
Kádár Géza és özv. Nagy Gviiláné nagy­
szalontai lakosok előadták hogy 1028 
november 21-én őz.'. Nil gesz Andrásné. 
sz. Schmidl Róza köröstarjáni lakossal 
közjegyzői okiratban foglalt adásvételi 
•««H*dé«t kötöttek, melynek érteimé' 
bon Nilgesené eladta az. Amerikában 
állítólag elhalt Schmidt János »evil ro. 
kona állítólagos hagyatékából neki járó 
Örökrészének negyedrészét 60 ezer lei­
ért. A vételárat Nilgesznének azonnal 
ki in fizették. Utólag azonban kiderült 
hogy az örökség valójában csak a napi­
lapokban elhelyezeti hírverő cikkekben 
létezett, amelyek egyedül azt a célt 
szolgálták, hogy e hiszékeny emberek 
zsebéből a pénzt kicsalják, A kereset 
szerint Nilgesznénrf, tudnia kellett ar­
ról. bogv ez az örökség nem létezik, te­
hát az adásvételi szerződés tárgyát egy 
nem létező dolog képezte, ezért kelik 
a járásbíróságot, kötelezze az alperest 
21S0 pengő tőke és ennek 1928 novem­
ber 21-től járó törvényes kamatai és az. 
okozott perköltségek megfizetésére.

10 B április 13-án hirdetett ítéletet az 
névben a kir. járásbíróság és a felpere­
sek keresetét elutasította azzal, hogy 
jeleneseiben szrrenr.scszerződésről van

szú. mely kockázat vállalással jár s mint 
ilyenhez — épugy. mint a káilya■ és 
egyéb szerencse já tele vili h oz - a bíróság 
jogsegélyt nem nyitjthat.

Az Ítélet ellen a felperesek fellebbe­
zést jelentettek be. a kir. törvényszék 
azonban helybenhagyta a járásbíróság 
ítéletét.

A törvényszék ítélete ellen a felpere­
sek ügyvédjük, dr. Krajnik Sándor út­
ján felülvizsgálati kérelmet adtuk be » 
kir, táblához, .Kbben ezaal érveltek 
bogv kockázatvállalás valóban történt, 
de csalt abban a: Irányban, hogy milyen 
nagy az örökség s hogy az örökrész 
hozzáfcrhclö-e, vagy sem: atcliintelben 
azonban, hogy az örökség létezik-e .i 
hogy az eladó valóban örökös-e. szó sem

volt kockázatvállalásról. Örökösi jogá­
nak és magának az. örökségnek letéré­
séért az eladó felelős.

A kir. tábla most hozott ítéletet vég. 
,ő fokon az érdekes ügyben. Megállapí­
totta, hogy az örökség létezéséért az örö. 
Itös, vagyis jelen esetben az eladó felel, 
a vevők részéről etekintctben kockázat- 
vállalás nem történt. Alperes nem tudta. 
igazolni az örökség létezését, úgyszintén 
ost sem, hogy örökös-e és joga lett vol­
na-e az eladásra, még azesetben is. Iia 
az örökség valóban létezik. Ezek alapján 
a kir. tábla a felülvizsgálati kérelemnek 
helytadott és kötelezte az alperest 2 WO 
pengő tőke és törvényes kamatai, vala­
mint 600 pengő perköltség megtéríté­
sére.

Érdekes megemlíteni, hogy Bihar me­
dvében legalább vagy ölvenen vannak 
még. akik különböző .örökösöktől“ 
örökrészeket vásároltak * valójában csak 
holdbéli örökségből, Valószínű, hogy 
ezután a táblai ítélrt után. mely első 
ebben az ügyben, a perek egész laviná­
ja indul meg a nemlétező örökrészü­
ket jópéuzen értékesített ..Schmidt- 
örökös üti“ ellen

Kossuth szobra felállítását javasolta 
NÉP nagyváradi szervezetének ünnepi

értekezlete
(Nagyvárad.) A Magyar Élet Pártja 

Nagyvárad városi szervezete tegnap 
este Iflatkv Endre dr főispán elnök­
lete alatt Cziffra Kálmán dr főispán, 
vármegyei elnök és \ arglta Gedeon 
ref. lelkész, alclnök részvételével ün­
nepi összejövetelt tartott- Az ünnepi 
megemlékezést O/nsc Vilmos dr ipar­

kamarai főtitkár, a párt alelnöki 
mondotta. Lelkesedéstől áthatolt tin 
népi szavakban hódolt a szab.tiLság- 
haro hősei és azok ólén Kossuth La­
jos emlékének megállapítva, hogy 
Kossuth emléke mindaddig élni fog, 
amíg csak egyetlen magyar él a föl­
dön. Hangsúlyozta annak sziikségcs-
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Mozik műsora;
APOLLÓ: Makacs Kata.
BELVÁROSI: Szováthy Éva,
CASINO: A cigány.
KORONA: A látszat csal.

cégét, hogv a most elő nemzedék 
ugyanolyan izzó hazaszeretettel e* 
önfeláldozással szolgálja hazáját, mint 
a 18-as szabadságharc legendás hősei, 
mert csak ez. esetben leszünk méltók 
az. ő eszméihez és dicső emlékükhöz.

\ nagy tetszéssel fogadott ünnepi 
megemlékezés után Vargha Gedeon 
emelkedett szólásra és az alnbbi ál­
talános helyesléssel és lelkesedéssel 
fogadott indítványt terjesztette elő: 
Indítványozom, hogy a Magyar Elet 
Pártjának nagyváradi szervezete 
mondja ki. hogy szüksége»tick tartja 
Ko«»utlt Lajos érdemeinek e Imit ére­
tő ül az ő emlékének megörökítését 
Nagyváradon, megfelelő emlékművel 
Ehhez képest forduljon a Pártszerve­
zet Nagyvárad polgármesteréhez és 
kérje őt, hasson oda a varocs tör­
vényhatósági bizottságánál. hogy 
ilyen Kossuth-emlékműnek a bábom* 
időben leendő létesítését már most 
mondja ki. illetve határozza el.

Az indítvány elhangzása után 
lllatky Endre dr főispán felhívta a 
megjelentek figyelmet arra. hogy a 
városháza dísztermében bemutató 
kiállítást rendeznek a Kossuti Lajos­
sal és a szabadságharccal kapcsolatos 
és a város tulajdonában levő relik­
viákból. A bemutatásra kerülő emlé­
kek közölt szerepel többek között az 
a levél is. melyet Kossuth Lajos Nagy­
várad város polgárságához intézett 

A lelkes hangulatú ünnepség a 
Himnusz cléneklésévcl ért vénet.

FtefgliSwA

az Erdélyi leszámítold- és PénzváliO-Danh Résziénytérsesdü
Kolozsvárt* 1044. március 23-án d. ti. 5 órakor saját 
Helyiségében (Mátyás király-tér 30. szám.! tartandó

évi rendes közgyűlésére.
A kSzgTÖlén lárgyserozata t

1. Igazgatósági és feliigyelöbizottsági 
jelentés tér. 1943. üzlet évről.

2. Az I94.'t. évi mérleg- cs eredmény- 
számla, megállapítása.

3. Határozathozatal a nyereség fel­
osztása tekintetében.

4. Határozathozatal az igazgatóság­
nak és feUigyelöhizott .«ágnak adandó

Vagyon

felmentés tárgyában.
5. A felügyelőbizottság díjazásának 

megállapítása.
6. Az alapszabályok "1. (angol vég­

szó vég helyesbítései, 9. (meghívó szö­
vege az alapszabály módositái esetén). 
19. (igazgatósági ülés összehívása és an­
nak határozatképessége), 2á—24. (fel-

ügyelöbizottság összehívása, szervezete 
ás határozathozatallá n ok módozatai), 
valamint 20. (nyereség megállapításá­
nak módozatai) szakaszainak módosí­
tása.

7. Választás az igazgatóságba.
8. Esetleges indítványok.
Fenti közgyűlésen csak azok a rész­

vényesek vehetnek részt, akik részvé­

nyeiket legkésőbb 1941 március 
vagy a társaság központja, va 
n.aros\ asárhelyi. nagyváradi é- 
ntárnáméin fiókjai pénztáránál, v 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
budapesti központi pénztáránál 
Dorottyáimra. 6.) leteszik.

Kolozsvár. 1911 február 26.
AZ IGAZGA TÓ,

20-ig
larnint 

szat - 
jirrr a 

1 *»;i i I k 
(V.,

'ÁG.

MÉttLEGSZAMLA 1948. december SÍ-én. Teher

1 Pengő Pengő Pengő Pengő

Pénztár készlet — — — — — •— — — 
Giró számlán fennálló követelések- — — — 
Pénzintézeteknél fennálló követelések — —

288.464.33
1.097.266.53

151.873.97
267.246.—

9.109.890.23

Saját tőkék
Alaptőke — — — — — 
Tartalékalapok — — —

— — — 75<i.0tK).—
233.4-V).7ti 983.150.76

Értékpapírok — — — — — — — —
Váltótárca:

Áru és értékpapír fedezettel — — —
Jelzálogfedezettel — — — — — —
Tárca és nvilt hitelek — — — —

1,981.571.67 
4.980.226.99 

2.148.091..66

Kotes követelések tor Üdék alapja 
Nyugdíj alap — — — —
Nyugdíj tartalék — — — — 
Beletek

— — —
115.599,15 
48.253.33 
70.000.—

Adósok
Áru és értékpapír fedezettel — — —
Jelzálogfedezettel — — — — — — 
Nyílt hitelek és különféle adósok — —

22566.031.98
1 akarékbetétek — — —
Folyószámla be tétek — —

6.331.893.70
4.969.571.71 11.301.465,44

2.123.212.64 
893.001.02 5.582.246.24

Viszonlleszdrnitolt váltók — — 
Hitelezők — — —- — — —
Pel nem veti osztalék — — — 
Egyéb tehertételek — — — — 
Átmenő tételek — — — —
Óvadékok és kezességek

3.696.184.06 
961.703.59

Konverziós adósok — — — — — —
ingatlanok — — — — — — — —

Le: értékcsökkenési tartalék — — —
Kópéi) vagyontételek — — — — — —
Átmenő tételek — — — — — — —

773.216.—
6.000.—

198.408.41

767.216.—
17.000.— 431 100.94

1.280.1!
10.118.91

156.573.70

! 7.850.74 Nyílvrínt(rrtási számlák 1.088.942.59
Ómdckok és kezességek 434.400.94 Nyereségét hozatni az előző évről 

Folyó éri nyereség — — —
4.067,15

1 42.463.95Svttvén tarlóst számlák 1,088.942.56 — — — 116.531,10

17,497.462.15 1 1 17.497.462.45
1 ------- 1----------------------

Kolotsvár, 1943 december 31-én,

gáman geza
vezérigazgató.

AZ IGAZGATÓSIG

Megvizsgálta és helyesnek találta
A FELUGYELÖBIZOTTSÁG

A könyvelésért:
ALEXY LAJOSNÉ 

főkönyvelő.

I >

z
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NAGYVÁRAD,
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Telefon: 12 27.
ÄLÖIIZETE8I ARAK: i bora 4.30 P. 

3 bóra 12.40 p.
Postatakarékpénztára csekkszámlánk 

«tárna: 72.301.
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PRO PATRIA
HŐSI HALOTT A RÉTI REFORMÁ­

TUS EGYHAZRÉSZBŐL
A réti református egyházrésznek is­

mét hősii halottja van. Orbá i András 
hentes te mészárosmester életének 37-ik 
évében a keleti hadműveleti területen 
kötelességének önfeláldozó teljesítése 
közben a hazáért hősi halált halt. A 
szomorú értesítés a napokban érkezett 
meg a gyászbaborult hitveshez és kis 
fiához,

Dr Szabó Lajos lelkipásztor a már­
cius 19-én, vasárnap délelőtt az Árpád 
vezér-úti református templomban tar. 
tandó rendes istentinzteleit keretében 
emlékezik meg a legnagyobb áldozat­
ról. Az istent istelen a Tűzharcos 
Szövetség is képviselteti magát

MAGYAR LAPOK
jr..du.Äj»,* ah Hír t —

Magyar Bálint a Szent István Aka. 
•Járata tagja. Magyar Bálintot, Sza- 
niszló község kiváló esperes-plébár.o- 
6át., a halkszavu költőt, a budapesti 
Szent, István Akadémia tágjává vá. 
lasaztották.

M ÁRCl US lá-ll \Z ÉKMIHÁLYFAL- 
V AI NEMZETI MUNKAKÖZPONT. 
BAN. Gyönyörű és felejthetetlen él­
ményt. nyújtó március 15-i ünnepély 
keretében mutatkozott be szerdán dél. 
után az érmihályfal vai Nemzeti Műn- 
központba tömörült munkásság műk cd" 
velő gárdája az érmibályfalvai Iparos 
Otthon nagytermében. Az egész műsort 
a mnnkásgárda szolgáltatta Kotormánvi 
1st' án polgári iskolai igazgató, a NMK 
helyi elnökének vezetőre, alatt. Nagy­
váradról a Nemzeti Munkuközpont kép. 
viseletében Nagy István kerületi titkár 
utazott ki Érmihálvfalvára. akit felké­
rés folytán az ottani vegyeskar első be- 
mutatkozásának alkalmából Kiss János 
ny. igazgató. Bihar-Szilágyj Daloske- 
riilct ügyvezető igazgatója is elkísért és 
a közóba jnak engedve, a márciusi be­
széd megtartását is vállalta.

Pályázati hirdetmény a Hivatalos 
Lapban. A Budapesti Közlöny március 
I't-i száma a ceoknlyi (Bihar vrn. sz.é- 
kelyhidi járás) körjegyzőségnél meg- 
üresedett, segédjegyzői állásra, továbbá. 
Bihar vármegye törvény hal óságánál 
megüresedett 11. osztályú vrn. altiszti 
állásra, illetve az eiölépcs által meg­
üresedő kisegítő szolgai állásra pályá­
ra főt. hirdet.

A KÖZÉPKORI FRANCIA IRODA- 
LOMRÓL és szellemről tart érdekes, 
nak ígérkező előadást a pesti egyetem 
francia lektora március 17-én, pénteken 
este 6 órakor a városháza nagytermé­
ben. A középkor magyar-francia kap­
csolatai, a különböző komoly és tréfás, 
vallásos és könnyed irodalmi műfajok 
szerepelnek az előadás műsorán.

A LÉGÓPARANCSNOKSAG telki. 
VASA. Felhívom az I. és II. osztályba 
sorolt vagyontárgyak légoltalmi pa­
rancsnokait, hogy folyó hó ÜO-áti 18 
órakor (délután 6 órakor) a tűzoltó lak- 
tanya tantermében feltétlenül jelenje­
nek meg, Légoltalmi parancsnok.

AZ IMMACULATA INTÉZET MÁR 
CIUS 15-1 ÜNNEPÉLYE. Az Immacu- 
lata Intézet mindkét iskolájának: az. 
óvónőképző és polgári iskolának nővén- 
dékci a tanári kar és szülők jelenlété­
ben lelkesen ülték meg a nemzett ünne­
pet a Katolikus Legényegylet nagytermé­
ben. A műsor a következő volt: 1. Mir 
gyár Hiszekegy. 2. Petőfi Sándor: Nem­
zeti dal szavalta Dombay M. II. o. 
polg. 3. Ünnepi beszéd elmondta Gusz­
tus Ignácia nővér. 4. Babies Mihály: 
Petőfi koszorúi, szavalta Schuller M. 
HU o, polg. 5. Dr. Ópalotay János: 
Zászlóvarrogatás 1849 tavaszán. Haza­
fias színdarab 1 felvonásban. Előadták 
az óvónőképzésük II. évfolyama- 6. 
Népdalok. Előadta a polgári isko'a 
énekkara, vezényelt Csiky Gyuláné. 7, 
Dr. ("ipalotay János: Hnnez.eretct sza­
valta Csorba E. II. polg. 8. Himnusz, Az 
Intézet növendékei a tanári karral az 
élén d. e. 9 órakor szentmisén vetlek 
részt, szebb jövőnk ért imádkozva. Egy 
40 tagú díszszakasz pedig az Intézet 
zászlaja alatt kivonult a Szent Liiszló- 
téren rendezeti ifjúsági ünnepélyre, me­
lyen a Levente Ifjúság keretén belül a 
váradi ifjúság egy közös nemzeti érzés­
ben összeforrt-

A_Filliarmoiiiai Társaság zenekara
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rendez március 21-én a
Református Kultúrpalotában 

Közreműködik Hajós Magda 
zongoraművésznő.

Pályázati hirdetmény. Bili,or vá'-me- 
Kyr alfepúni hivatnia gépírásban icl- 
j'*e-n járta« kisegítő munkaerőt keres 
azonnali alkalmaznia, havi fleet és 192 
P. Képesítés IV. középiskola sík 're. el 
végzése. Keresztény származását ok 
mányokkál igazolni tartozik. Jelent koz­
ni lehet a hivatalos órák alatt a rm 
gyeháza 11. ez. «szobájában a. vármegye 
irodaÁgazgaföjánál. Dr v. Nadányi'». k., 
alispán.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet. Pannonian épület, 
Bethlen István-utca 2.

VASÁRNAP REFORMÁTUS VAI/ 
U-ÁSOK TATÓ LELKÉSZEKET IKTAT­
NAK U.l VA KOSIJÁN. Bensőséges iin- 
IIi’i>srg szinhrlye lesz vasárnap delelő!I 
az újvárosi református templom. A fél 
l! órás istentisztelettel kapcsolatosán 
iktatja he Y a day Róla. a bihari egyház­
megye esperese a nagyváradi egyház­
község presbitériuma által me g válasz­
tól I Bilin Zoltán. Bokor Sándor Ki es- 
trés Balázs. Kiss Tamás, Kurucz József 
vaiiásoktato lelkészeket. A beiktatá-ra 
kerülő lelkészek közül az igét Bokor 
Sándor hirdeti. Utána ünnepélyes nyíl- 
v án os presbiteri gviilés keretében kö" 
szöntik az új lelkipásztorokat.

Ma este lesz a zeneiskola hangver.
senye, A nagyváradi városi zeneiskola

ISIdüS éks/prps/, órás
, Szent táltos utca 3. szám

Ékszerétbeváltja,
becseréli

kósziii,
jSI V$t ’2»

Márkás svánórák
Órátok, virágbress karkötő ízléses el állítása mülmlvemUm

Felhívás a cipésziparosokhoz! Fel-
hivjuk a cipésziparosok figyelmét, hogy 
üzleteiken a pontos lakáscímei tüntes­
sék fel, mivel tobbizben előfordult, 
hogy a részükre érkezett ánjt nem tud. 
ták. kikézbesiteni. Tehát haladékialn- 
uul mindenki a legrövidebb időn beiül 
intézkedjen.

Pályázati hirdetmény. Rojt körjegy­
zőség né] (cséffa-i járás) I kisegítő tiszt­
viselő állás üresedésben van. Havi fi­
zette 192 P, magáimmáhálátokból ré­
szesedés érdem szerint és 1 szoba Inez- 
tiálula. Irodai munkálatok végzésében 
jártasság előny. Lehetőleg gépírást is 
' udjon.

Halálozás, Dr 1> e l r á ss l.ajus. a III
f. t>, jellegiével feh-uházoU kir. járás- 
birjsági p.lelnök, súlyos szenvedés ólán, 
életének 03-ik évében' Marosvásárhe­
lyen meghalt Dr Petráss, mint fiatat 
törvényszéki jegyző, Nagyváradon 
kezdte pályafutását. Később "MarglM- 
t’a, Száezt’égenbe. végül pedig Mar asvi- 
sárbelyre került, Az elhunytban iapimk 
belső munkatársa, VI. Fodor Viola a 
nagviliityját gyászolja.

Bor és fjununi árdrágítókat tartózta­
tott le a rendőrség. Nagyvárad. Saját 
tud. A nagyváradi rendőrkapitányság 
őrizetbe vette Hinder Ármin, Ívva jós 
Sándor és Geller Kálmán nagyváradi 
bőrkcrpiskcdoket, akik gumitalpat és 
börtalpat ,vontak el. a forgalomból te 
azt a megengedettnél jóval magasabb 
áron hozták forgalomba Mindhármó­
jukat -letai'tózlatlák ív átadlak a kirá­
lyi ügyészségnek

A Nagyváradi Takarékpénztár f. hó
19-én, vasárnap déli fél 1 órakor tartja 
hivatali helyiségében évi rendes köz­
gyűlését, melyre részvényeseit és üzlet­
barátait meghívja. A közgyűlésen, mint 
arról értesülünk, résztvesznek a Pesti 
ilazul Első l'akarekpénzlar Egyesület, 
részéről dr KúIIuy Tibor ny, pénzügy- 
miniszter, elnök helyettes-vezérigazgató, 
dr Vajda Ákos kincstári főtanácsos, 
vezérigazgató helyettes és dr Lukács 
Tihamér jogtanácsos.igazim tó.

Elfoglak két álkulcsos betörőt, v.ivy- 
várad. Saját tud. A rendőrkapitányság 
elfogta Apai János és Nyerges Zoltán 
f'glalkoznsnélkülí nagyváradi lakoso­
kat. akik álkuleesn! behatoltak Fiiéba 
Benőm- Váradv Z.-igmnnd-utca 14'szam 

alti lakására rs onnan kAh-zar pen- 
f,rtek0 rnlüm.-mü: loptak el \ in­

ti ho'n:,kaI rin.Iliik |i. nineti !;.v' i
k. 11 llu-iyinl: I.iiio-, utca S 

• I t ’ tkik X ki" b nrol H: ul -I x
király iigy*.> gnvk

hangversenye ma este 6 órakor kezdő­
dik a Református Kultúrpalotában.

ADOMÁNY. Is z á 1 y Sándorné 56.— 
pengőt juttatott el szerkesztőségünkhöz 
a Vörös Kereszt javára,

Szatmáron tartják legköze­
lebbi értekezletüket az 
erdélyi polgármesterek

Nagyvárad, március 16. Az erdélyi 
törvényhatósági jogéi városok polgár­
mestereinek legközelebbi értekezle­
tet Marosvásárhelyre tcrvezlc dr Soós 
István, akit annakidején a nagyvára­
di polgárme.Meri értekezleten az. ösz- 
sz-ejövetelek megszervezésével bíztak 
meg. Minthogy azonban ez elé aka­
dályok görbüllek, a polgármesterek 
nem a Kemény Zsigmond társaság 
íu áros vásárhelyi ünnepségeivel egy­
idejűleg, hanem április 15-én. Szat- 
máron fognak találkozni. Főként lég­
oltalmi, közcllátásiigyi és lakáskérdé­
seket fognak megbeszélni.

i Fiiitarnioirai Társaság zenekara
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rendez március 2í-én a 
Retormáius Kultúrpalotában 

Közreműködik: Hajós Magda 
zongoraművésznő.

Pályázati hirdetmény
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 5922 —19-1 l. szám alatt az alábbi 
pályázati hirdetményt adta ki:

Értesítem az, érdekelteket. bogy 
a m. kir. Honvédelmi Minisztérium 
a 418.197—1944. számú rendelettel 
pályázatot hirdetett meg a in. kir. 
honvéd hadapródiskolánál Nagyvá­
rad thj. városa részére fenntartott 
ot alapítványi helynek 1914—45. 
iskolai éYre való betöltésére.

Az érdekellek a kérelmeiket 1944 
április hó 15-ikéig nyújthatják be 
Nagyvárad thj. város Közművelődési 
és Szociálpolitikai ügyosztályán (ti. 
emelet- ajtó .31. számú szobában), 
ahol a pályázati hirdetmény feltété 
leit is megtekinthetik. me Ivek kü­
lönben a lluda'pvsti Közlöny 1944. 
évi március hó 5-én megjelent pél- 
’’ I! illan leltek meghirdetve. 
lh ''tun htrati s. k polgármester.
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Megkezdődik a hónap második 
felére esedékes zsirjegyek 

kiosztása
TurlntnätAra borom o város közön 

vógóngk, hogy a március ho IL leiére 
esedékes zsír jegy srel vények beváltás.! 1. 
hó 16. napján * város egész területén 
megkezdődik.

A zsirjegyejtre ez alkalommal 20 dgr. 
margarint szolgáltatnak ki a hatósági­
lag megállapított 5.60 P kg-os egység­
áron.

Március hó 16. napja után, március

hó I. felére érvényes vagy korábbi 
zsirjegyek be nem válthatók mert azo­
kat a közélelmezési hivatal sem fogad­
ja el elszámolásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgá-s felesleges 
mert mindenki adagja biztoitva van.

Nagyvárad, 1944. március 14.

Dr SOÓS ISTVÁN s. k., 
polgármester.

Március 22-ig kell igényelni teiszáliitási
utalványokat

Értesítem a város közönségét, Itog) 
fölső évi április havára vidéki kiiz.- 
s égekhől ÍN agy várad város területére 
beszállítandó tejre szállítási utalványt 
azok igényelhetnek. akiknek folyó 
hóra is van tejszállítási utalványuk. 
Igénylés. — mint a múltban — erre 
a célra készített nyomtatványon csz- 
íközölhető, mely kapható a fííszerke- 
reskedőknél darabonként 10 fillérért. 
"Mindenkinek annyi igénylőlapot kell 
pontosan kitölteni, abánv személv ré­
szére igényli a tejszállítási utalványt. 
Az igénylőlapon fel kell tüntetni a 
folyó bóra érvényes tejszállítási iga­
zolvány tiirz,ss zamat és színét (kék.

vagy feliér).
Az igényléseket folyó hó 2^-ig le­

let |>osta utján beküldeni a Közélel­
mezési Hivatalba (Szaniszló-utca lő). 
A később beérkező igénylések nem 
lesznek figyelembe véve. Az igénylés­
hez melléklendő egy felbélyegzett és 
megcímzett válaszboríték, mellyel az 
igénylők e hó végéig posta utján ér­
tesítve lesznek, illetve az április havi 
tejszállítási utalványt megkapják, ha 
beadványuk a felsorolt feltételeknek 
megfelel.

Nagyvárad. 1914. március 14.
Dr Sons Isivmi s. k. 

polgármester.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Hétfőn kezdik meg az elbírált 
cipőjegyek kiosztását

valamint az igénylőlapok beadása al­
kalmával kapott kék sorszámot köte­
lesek magukkal hozni, azok pedig akik 
másoknak váltanak ki, a fentieken kí­
vül kötelesek még két tanú által alá­
irt szabályszerű meghatalmazást is 
magukkal hozni.

Ismételten felhívom a város lakos­
ságát, hogy hétfőn, kedden és szerdán 
csak a február hónapban beadott kész- 
lábbeli igénylőlapok nyernek kiosz­
tást, mert az 195i. január és február 
havában beadott, mértékutáni fejelés és 
talpigényléseket a bizottság nem hi-

Xagyvárad Ih.i. város polgármestere 
1-iol—19ii. k. é, sz. alatt: az alábbi hir­
detményt adta ki:

Értesítem a varos közönségét, bogy 
az 1944. évi február hóban beadott 
kéez.lábbeli igényléseket a bizottság 
elbírálta. Az elbírált késziábbeli igény- 
bejelentéseket az érdekeltek folyó hó 
20-án hétfőn délelőtt 8-tól 10-ig 1—3000- 
i.g. 10-től 12-ig 3001-től 0000-ig, 12—1-ig 
6000—9000-ig. 2.1-én kedden 8—10-ig 
•100]—12.000-ig. 11—12-ig 12.000-tél vé­
gig, 12—1-ig az elmaradottak vehetik 
At a. Közélelmezési Hivatal 9. szánni 
szobájában. Folyó hó 22-én pedig azok. 
akik az előző kél napon nem váltot­
ták ki igényléseiket. Az érdekeltek, 
amennyiben saját igénylésüket váltják 
ki, úgy személyazonossági igazolványt,

vált a el, mintán a kiadható keret 
mai napig nem érkezett meg. 

Nagyvárad, 1914. március li-án.
Dr SOÓS ISTVÁN s.

polgármester.
k.

SZÍNHÁZ
Gül baba

— Bemutató a Szigligeti Színházban —
A Szigligeti Színház ünnepi díszelő­

adás keretében hozta színre március 
lö-én este a Gül baba című operettel. 
\z előadást megelőzőleg felhangzott a 
Himnusz, majd Horváth Jenő. a társu­
lat kitűnő drámai színésze etszavalla a 
Nemzeti dalt.

Sajnos, maga az előadás meg sem kö- 
'elítette azt a színvonalat, amelyet a 
Szigligeti Színház, egyébként képvisel és 
amelyet a nemzeti ünnep méltósága 
megkívánt volna. A Giil babát, ezt a 
régi, kedve« operettet annyira ismeri és 
szereti a közönség, hogy joggal fokoz­
za fel igényeit a felújítással szemben. 
Az előadást azonban csal, a kiállítás 
szépségeiért s egyes mozzanatok hatásos

Varrógép-, kerékpár-, motor-, Á-zippzár:. IMp 
JAKAB műszerész, Kossttth-u5. Telelőn .. 23-vl

he n az s I ó kész ítél lényég rovására kell 
írnunk. Ross József a rózsákért elpusz­
tításának nagy jelenetében nem mulatta 
azt a inétv és meggyőző drámateágot, 
amelyet c naiv szerep más alakítóitól 
oly megrázó kifejezésben ismerünk. 
Szabó Ernő játékában is elsikkadtak a 
pnrgyé-jelenet megliató színei nemcsak 
azért, mert a közönség nem tud már 
őszinte megindultságot feltételezni erről 
a kitűnő komikusról, hanem mert a hí­
res Daru-madár dalt egyáltalában nem 
tudta elénekelni. lanay török pasája 
kidolgozott alakítás volt s Halasi meg" 
felelt Ziilfikár szerepében.

Lányi Emil kellemesen csengő han­
gon énekelte Leila szerepét s játékában 
és mozgásában is egy törekvő, fejlődés­
képes színésznő jelentkezett. Antal Er­
zsi sok humorral, túlzások nélkül ol­
dotta meg feladatát.

Rendkívül zavaró volt. hogy a har­
madik felvonást a rendőrség közbelépé­
se miatt annyira megrövidítették, hogy

ez már az érthetőség rovására nirni. A 
Giil halta sir változása is valószínűleg az 
emiatt bekövetkezett teljes tájékozat" 
lanság miatt nem sikerült.

A darab azonban oly szép hogy a 
legnagyobb igyekezettel sem lehet azt 
élvezhetetlenné tenni. Bizonyos, hogy 
a következő előadásokon a rendező i- 
a színészek is. kiköszörülik a bemutató 
díszelőadás csorbáit. I*)

Szinhózi iroda közleményei
„Giil baba“ minden este
Csütörtökön este bemutató bér­

letben, pénteken este A-bérletben- 
szombaton este. vasárnap délután és 
este bérletszünctben kerül szinte 
Martos«-— Huszka: Giil Imim című. 
gyönyörű muzsikáiéi operettje. Szabó 
Ernő rendezésében. Főszereplők 
Lányi Emmi. Gulácsy Albert, Szabii 
Ernő. Antal Erzsi. Tanai K. Emi!. 
Kosa József és Barsy Béla. \ díszle­
teket Kov all István festette.

megjátszásáért illetheti dicséret, mert 
az operettegyüttes — nyilván nem a 
szülészek hibájából — ezúttal oly ké­
születlenül állt ki. hogy erre alig vau 
példa színházunk legutóbbi működé­
sének történetében. Tudomásunk szerint 
egyetlen színpadi próba illán merészke" 
ilelt az együttes a közönség elé s azért 
méltánytalanság volna a szereplők kény­
szeredett munkáját a komoly bírálat 
szemszögéből ítélni meg.

Gulácsy Antal Gábor diákja friss és 
lendületes alakítás lehetett volna ha 
rendelkezett volna elég idővel a szerep 
megérledésérc. De különösen belépője iay 
is hatásos volt. Akadozásait, hibás be­
vágásait s apró ingadozásait az ének-

APRÓHIRDETÉSEK
Adós-vétel

Kiadó sürgősen magánház, nagy ud­
varra1. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. Üzv. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 728

Kombinált és hálószobák, konyhák, 
rekamierek. Verő asztalosnál Kapuci­
nus-«. 11. 719

Most adja el használt, ruháit és hol. 
mijait, mert magas árat kap érte a Re­
kord ham. — Ugyanott jót és olcsón vá­
sárolhat. Illatky.u. 14. 699

Kézi kukoricamorzsolj megvételre 
kerestetik. Cint a kiadóban. 745

Erősen fülpatnacaos sűrű gyapjas an. 
gora bakkok kaphatók tenyészsérp. 
Sípos István tenyészetében. Jákóliodos, 
posta Szalárd. 742

Hálóbutor, fényezett, olcsón eladó. 
Hegyes! Márlon-u. i. Aszatlosnál. <40 

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas arban veszek Kiss Béláné, Kos­
suth, utca o. Telefon 27—88. 131

Simonffy Tamás
nyug MÁV felügyelő engedé­

lyezett

Ingatlanforgalmi irodája
Irinyi József-u. 28 Hitler-u sarok 
Telefonszám: 34-41 Eladó és ve­
vőszándékokat telefonon szóban 
vagy írásban szíveskedjenek e!ö- 

jegyeztetni.

ÍRÓGÉP .Mercedes" Superba.gyárt­
mány alig hét hónapig használt el.
adó Cím a kiadóban. 089

Női kerékpárt megvételre keresek — 
Cimet a kiadóba kérek. 700

6

Gyümölcsfa, diófa 
és ezüstfenyő

csemeték kaphatók
Tisza Kálmán-tér 17. szám

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón beszerzhető Szacsvay-utca 17. pin­
cében 620

mtuWe
Fertőtlenítést, nőineks melv 4« min

d-mrremü fa rock irtsav Ha Mj vt a kor­
lattal vAltalja Varga Bankó Pista ír a 
6. Telefon 27-56. 312

Uj kerékpárok és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-utca ő. 672

Kertásást vállalok. Ráday Gedoon- 
u. 29. Barna Bálint. 741

Elcserélném Hákóczi-uti II. emeleti -’ 
szobás összkomfortos lakásomat, lebe 
tő leg Olaszában levő hasonló, de föld. 
szintes lakásra. Érdeklődni 23—03. tele 
fonott. 726

Adási u%et
Munkásokat és munkásnőket 16 evnól 

idősebbeket felvesz Drcher-Ilaggen 
ma eh er Nagyváradi Sörgyár; Jelentke­
zés a váradszöllősi telepen KI 12 óra 
között 733

Molnár Károly gyertyaöntömnstcr > i- 
tesiti a kiskereskedőket és szatócsüzlo 
tok tulajdonosait, hogy gyertyagyárt. 
Hiányainak szétosztásával a ..Hangya- 
Fogy. és Iírl. Szöv. fióküzletét, Hitler 
Adolf-utca 10. bízta meg. Szíveskedj'’ 
nek tehát, szükségleteiknek beszerzése 
fégett közvetlenül oda. fordulni. 716 

Háztartás - vezetéséhez, értő »zerénv 
igényű vallásos, középkorú magános 
nőt keresek szatmármegyei plébániára 
Ajánlatokat ..Nyugodt otthon' jeligére 
a kiadóba kérek. 729

Keresünk megbízható szakácsnőt, aki 
j személyes' tisztviselő étkezdénk re 

széro naponta, csak ebédet főzne. Cí­
met „Szakácsnő" jeligére n kiadóhiva­
talba kérünk. ~S7

Bankgyakorlattal rendelkező, keres­
kedelmi érettségizett keresztény tisztvi­
selőt. (tisztviselőnőt), valamint perfekt 
gyors és gépirónőt kcrosflnk. .Erdélyt 
Leszámítoló Pénzváltó Bank Itt. fiókja.

697

Oktatás
Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. 

Esetleg kezdőknek angol, német nyelv­
órát, adok. Cim a kiadóban. 707

lakás
Bútorozott szobát keresek konyha 

használattal, ahová bútoraimat is be- 
vibetném. Cimet, a kiadóhivatalba ké­
rek. 713

thesaetí
Elveszett fél briliáns fülbevaló Szent 

Anna utcától a. Szent Vince zárdáig. 
Becsületes megtaláló jutalmat kap 
Szent, Anna-utca 18. alatt. 744

KIADÓTULAJDONOS:
SXENT LASZLÓ-NYOMDA R -T.

A Mer, esztesm felel
•f Paál írnád

x Kiadásén felei
l)r Viráq Jeromos

Srent l á»zló*nvomde R-T.

K*’-ült a Szent László nyomda r. t 
kóríoigágépén Nagyvárad, Szilágyi

Umu *1*# I «zára

téri

f >
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